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РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ЗАДАЧ НЕЛІНІЙНOГO ПРOГРАМУВАННЯ  

ЗА ДОПОМОГОЮ КОМП’ЮТЕРА 

Задачі нелінійного програмування (ЗНП) – це задачі на знаходження 

мінімуму чи максимуму цільової функції на множині розв’язків системи 

нерівностей або рівнянь, в яких цільова функція та функції, за якими 

визначається множина допустимих розв’язків, є нелінійними [3, c. 62].  

Задачі нелінійного програмування зустрічаються в науці, техніці, 

економіці, математиці, у сфері ділових відносин та ін.. Вченими було 

досліджено їх застосування навіть у філософії [2,с. 12].  

Для того, щоб знайти оптимальний розв’язок ЗНП, потрібно 

дотримуватися певних правил, зокрема [1, c. 20-21]: здійснити постановку 

задачі; побудувати відповідну математичну модель; визначити тип 

отриманої математичної моделі; дібрати програмний засіб розв’язування 

задачі; провести обчислення (комп’ютерний експеримент), здійснити 

аналіз одержаних результатів.  

ЗНП мoжна рoзв’язувати за дoпoмoгoю прoграмних засoбів MS 

Exсel, Grаn, Mаthсаd, Mаple, різних oнлайн калькулятoрів, тoщo. 

Приклад. Постановка задачі. Знайти мінімум функції 
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Математична модель.  
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{

𝑥1 + 𝑥2 ≤ 2,
−𝑥1 + 2𝑥2 ≤ 2,
2𝑥1 + 𝑥2 ≤ 3,

𝑥1 ≥ 0, 𝑥2 ≥ 0.

 

Вибір програмного засобу. Дану задачу можна розв’язати за 

допомогою СКМ Matlab.  

Комп’ютерний експеримент, одержання результатів, аналіз, 

інтерпретація.  

Дану задачу будемо розв’язувати за допомогою функції quadprog, що 

призначена для розв’язування задачі квадратичного програмування (є  

одним з видів нелінійного програмування) виду 

𝑓(𝑥) =
1

2
⟨𝐻𝑥, 𝑥⟩ + ⟨𝑐, 𝑥⟩ → 𝑚𝑖𝑛, 

𝐴 ⋅ 𝑥 ≤ 𝑏, 𝐴𝑒𝑞 ⋅ 𝑥 = 𝑏𝑒𝑞, 𝑙𝑏 ≤ 𝑥 ≤ 𝑢𝑏, де H  – симетрична невід’ємно 

визначена квадратна матриця, 𝐴,  𝐴𝑒𝑞 – прямокутні матриці, 

𝑐,  𝑏,  𝑏𝑒𝑞,  𝑙𝑏,  𝑢𝑏,  𝑥 – вектор-стовпчики, і має такий синтаксис: 

[x,fval,exitflag,output] = quadprog(...). 

Запишемо умову задачі для розв’язування у СКМ Matlab, 

використовуючи функцію zeros, для формування масиву нулів та функцію 

quadprog для мінімізації квадратичної функції (Рис. 1). 

В результаті отримаємо, що дана функція досягає свого мінімуму 

𝑓(𝑥1, 𝑥2) ≈ −8.2, при 𝑥1 = 0,7, 𝑥2 = 1,3. 

Отже, для розв’язування задач нелінійного програмування потрібні, 

перш за все, вміння аналізувати зміст задачі, розкриваючи зв’язки між 

величинами; складати математичні моделі; правильно інтерпретувати 

отримані результати аналізу побудованої математичної моделі відповідно 

до умови даної задачі. Використання засобів сучасних ІКТ в процесі 

розв’язування ЗНП робить процес відшукання оптимальних розв’язків 

досить цікавим, без зайвих витрат часу для виконання рутинних обчислень, 
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що є важливим для розвитку логічного мислення учнів, його аналітичної і 

синтетичної складових, підвищення рівня фундаментальності їхніх знань. 

 

Рис. 1. Розв’язування задачі квадратичного програмування СКМ Matlab 
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